拉美經貿新聞編譯: 龔建華

- 3月2日 秘魯與中國間貿易總值創新高 【www.larepublica.pe 電子報】外貿暨觀光部部長(El ministro de Comercio Exterior y Turismo, Mincetur, Eduardo Ferreyros)表示,由於雙方簽署自由貿易協定運作一年後,貿易量增長了 43.6%,統計 2010 年秘魯和中國之間的貿易總值達 105 億 4 千 5 百 80 萬美元,秘魯出口至中國總額去年達到 54 億 2 千 5 百 90 萬美元,進口總額達 51 億 1 千 9 百 80 萬美元;秘魯出口至中國產品成長 33%,這說明簽署自由貿易協定的重要性,渠強調 2011 年秘魯產品出口量將會持續成長,預計增幅超過 30%以上。
- 3月4日 哥斯達黎加債信展望惠譽提升【www.centralamericadata.com 電子報】信評機構惠譽負責人(Erich Arispe, Director de Fitch)於4日調升哥斯達黎加的信評展望(Fitch Ratings calificación)。哥斯達黎加的主權債信評等,基於該國經濟復甦穩定,雖有原物料價格持續上漲因素,但通膨低、宏觀經濟持續改善等現象,將哥國債信評等展望維持「穩定」。國際外幣評級為從BB增加為BB+等級;當地貨幣國際評級被確認為BB+;短期國際評級確認為B等級。而其與拉美地區其他國家有相對較高國民人均GDP、良好的社會、穩定政治和強有力的國家治理策略指標,均是哥國獲得較高主權評級的原因。
- <u>3月5日</u> 美洲開發銀行持續建設中美洲【www.centralamericadata.com 電子報】 美洲開發銀行主席(El Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo, BID, Alberto Moreno)於4日宣布,2011年將對中美洲和多明尼加撥款20億8千萬 美元,進行該區域基礎設施建設,包括主要運輸道路、能源、自然災害和氣候變 化、金融和公共安全防護網絡等43個子計畫項目,特別置重點於加強衛生、教 育、住房供給等民生服務,以提升地區民眾生活水準。
- 3月8日 多明尼加促進觀光業 【www.republica-dominicana-live.com 電子報】 多明尼加共和國觀光部部長(el ministro de Turismo, Francisco Javier García)於7日表示,2010年間抵多國觀光客計有413萬,對該國經濟帶來40億美元的外匯; 渠說明政府將持續與民間企業、旅行社、航空公司及觀光旅遊經營業者共同合作 推廣觀光的重要政策,以促進未來觀光業發展。
- 3月9日 秘魯與韓國簽署自由貿易協定 【www.coperex.com.gt 電子報】 秘魯總統府表示,2010年11月15日秘魯與韓國正式結束自由貿易協定談判, 政府授權外貿暨觀光部部長(El ministro de Comercio Exterior y Turismo, Eduardo Ferreyros)於3月21日在韓國漢城與簽署自由貿易協定(Perú y Corea del Sur firmarán un Tratado de Libre Comercio bilateral),這項協議簽署後,在最初幾年兩

國貿易將因此成長50%以上,將有助於兩國經貿交流。

3月10日 巴拿馬投資無紙數位化方案 【www. digital.com.pa 電子報】 巴拿馬政府創新局局長(Autoridad de Innovación Gubernamental, Eduardo Jaén) 10表示,2011年政府將投資 1,250 萬美元提升行政機關間數位訊息傳褫暨通訊 作業環境(el intercambio electrónico de información entre instituciones del Estado) 先期準備工程(含新技術工作人員培訓),以期預定於 2012年開始推動該計劃能 順利執行,使國家機構之間的電子交換服務能更完善。

3月11日 秘魯農產品外銷持續成長 【www.larepublica.pe 電子報】 秘魯進出口協會(La Asociación de Exportadores, Adex)於 11 日表示,今年 1 月份農產品出口總額十分樂觀,達到 2 億 6 千 4 百 30 萬美元的紀錄,與去年相較增加 33%;特別是傳統的農產品出口總額達 4 千 7 百 20 萬美元(增長 122%),而農業和農用工業類產品,出口總額 2 億 1 千 7 百萬美元(22%),分別佔 18%和 82%。

3月12日 秘魯鱒魚進入台灣市場【www.larepublica.pe 電子報】

秘魯外交部(el Ministerio de Relaciones Exteriores)12 日表示,由於透過中華民國駐秘魯臺北經貿文化辦事處的協助,將生長在安第斯山脈河川內,具蛋白質且營養價值高的鱒魚(Trucha peruana),藉由亞洲海鮮市場豐富經驗的台灣 Yans 兄弟公司(la empresa taiwanesa Yans Brothers)行銷引進台灣市場。

<u>3月13日</u> 智利葡萄酒出口市場持續成長【www.diariolanacion.cl 電子報】智利農業政策暨研究廳廳長(director de la Oficina de Estudios y Políticas Agrarias, Odepa, Gustavo Rojas)表示,2011 年 1 至 2 月葡萄酒出口市場增加達到 1 億 8 千萬美元,與去年同期相較增長 13%。此期間,智利葡萄酒的原產地的平均價格為每公升 3.27 美元,比去年同期增幅達 5.1%。出口主要目的地,分別為英國(15.8%)、美國(15.0%)、荷蘭(5.9%)、日本(5.9%)、加拿大(5.5%)、巴西(4.9%)、中國(4.0%)、俄羅斯(3.9%)、德國(3.4%)和丹麥(3.3%)。

3月14日 2011 年薩爾瓦多 Fomilenio 計劃 【www.elsalvador.com 電子報】薩爾瓦多 Fomilenio 計畫,係規劃薩國北部邊境省份於 2007 至 2012 年總投資 4.61 億美元的綜合性基礎建設專案,主要目標之一是於五年期間內創造 13,000 就業機會。今年該機構持續進行子計劃期望年底可達成整體計畫的 94%工程進度,項目分別為建立 400 公里的電力系統網路、安裝 400 個太陽能發電系統、提供超過 2000 個班次的非正規職業培訓課程、社區通信廣播和 25 個飲用水塔基礎設施工程項目。

3月15日 秘魯礦業出口增長 【www.larepublica.pe 電子報】

據秘魯進出口協會(Asociación de Exportadores, Adex)14 日公佈秘魯出口商業定期訊息,其中指出阿雷基帕省地區礦業(la región de Arequipa)2011 年 1 月該地區礦業出口總值達 3 億 4 千 2 百 20 萬美元,較去年同期增加 36%。主要產品為金礦、銅礦砂與其精礦,次要產品以金、銀礦石及其精礦和精煉銅。秘魯商會主席(presidente de la Cámara de Comercio, Julio Morriberrón Rosas)特別說明,阿雷基帕省區的礦區,由於品質廣受國際礦業喜愛,礦產價格亦優於其他地區。因此,政府積極鼓勵本土業者必須抓住這契機,發展如同智利礦業經營模式。

<u>3月15日</u> 哥厄兩國跨國貿易成長 【www.eluniversal.com.co 電子報】

由於哥倫比亞與厄瓜多爾外交關係的改善,雙方經貿關係恢復後,致使今年 1 月的跨國貿易銷售總額從 2010 年同期的 700 萬美元,成長到 2,270 萬美元,增加金額達到三倍以上。主要成長的行業為汽車及汽車零附件銷售,佔出口總額的 16.9%,與去年相較增長的 56%;次要成長為紙和紙板銷售額佔 9.0%,燃料和礦物油產品佔 9.0%,塑料產品佔 7.5%。

3月16日 委內瑞拉住宅建設規劃 【www.lanacio.com 電子報】

委內瑞拉總統查維斯(El jefe de Estado, Hugo Chávez Frías)於 15 日表示,政府將有效管理來自中國所有貸款,以利 2011 年內完成籌建 15 萬戶家園住宅計畫(la Misión Vivienda Venezuela)。該國與中國開發銀行(Banco de Desarrollo China)的債務在近 12 月內增加達到為 240 億美元,目前採以原油出貨量償還債務的方式進行,估計今年將可償還約 2.6 億美元。

3月17日 標普調升哥倫比亞投資債信 【 www.larepublica.com 電子報】信用評等機構標準普爾公司(Standard and Poor's)16日調升哥倫比亞長期債務評等,由「BB+」降至至「BBB-」短期債務從「B」到「A-3」,改寫南美安第斯山脈國家90年代投資退化及1999金融危機的投資評級數據。同樣也給巴西、秘魯、巴拿馬和墨西哥等國最低必要投資級別(la mínima necesaria para contar con el grado de inversión)。哥倫比亞總統(el presidente colombiano, Juan Manuel Santos)表示,此舉說明「哥國經濟體檢已獲到世界級良好認證。」

<u>3月17日</u> 秘魯國寶馬卡粉出口增長 【 www.larepublica.com 電子報】 秘魯國寶馬卡粉(harina de maca)2011 年 1 月至 2 月在粉出口增長 57.4%,出口總值達到 59 萬 9 千美元,今天公佈 Maximixe,出貨量達到了 77 噸(噸)主要採購國家分別為德國(385.7%增長百分之出口量),澳大利亞(316.7%),法國(55.1%),美國(45.3%)和日本(28.8%)。

<u>3月18日</u> 哥倫比亞央行調升利率 【www.rcnradio.com】

哥倫比亞中央銀行總裁(El gerente del Banco de la República, José Darío Uribe,)於 18 日宣布,連續第二個月調高基本放款利率 0.25%,使利率從 3.25%升至 3.5%;並表示,此次調整後利率仍維持在歷史最低水準,雖然最近幾週通膨已經消退,但在日本震災及核安等影響下,為使哥國經濟持續增長,降低不確定性因素造成可能的影響,故提高基本放款利率,以持續活絡哥國經濟。

3月19日 秘魯新增旅遊投資項目【www.larepublica.com.pe】

秘魯民間投資促進機構執行董事(El director ejecutivo de la Agencia de Promoción de la Inversión Privada, Jorge León)18 日表示,2011 年政府以特許旅遊業投資項的目總額將超過 1.4 億美元,期望與民間共同整合資源,帶動地方觀光產業質與量的提升。

3月19日 阿根廷 2010 年國內生產總值增長【 www.ambito.com 電子報】阿根廷國家普查暨統計局(el Instituto Nacional de Estadística y Censos, INDEC) 18日公布國內生產總值官方數據,在2010年經濟成長率9.2%,在去年第四季度,經濟指數較前一季增長了2.5%;在公共消費的上升7.7%,而民間消費亦成長了11.5%。

<u>3月20日</u> 委內瑞拉人道援助物質抵達日本【www.ultimasnoticias.com.ve】 委內瑞拉外交部長(El canciller Nicolás Maduro)19日表示,政府派遣飛機到日本由國營航空公司(la aerolínea estatal Conviasa)載運 25 噸救援物質協助3月11日受地震和海嘯的災民。另一方面委國政府亦決定將提供燃料給災民,並允諾採取最快的方式實施。

3月22日 多明尼加與法國貿易 【www.republica-dominicana-live.com 電子報】法國駐多國大使羅蘭 (embajador francés, Roland Dubertrand) 21 日表示,多明尼加與法國之間的貿易總額從 2009 年€125 萬歐元至 2010 年€150 萬歐元,增加約16.6%。法國出口到多國主要產品多為工業機械、香水和化妝品,而多國出口到法國為醫療設備和有機農產品。渠強調多國於 2010 年參加法語國家國際組織(la Organización Internacional de la Francofonía, OIF) 成為觀察員,是有助於融入法語系國家經貿合作框架之中的。

3月23日 巴西和美國簽署開放領空協議 【PR Newswire】

巴西和美國簽署開放領空 (Open Skies) 協定,達美航空 (Delta Air Lines) 對發佈回應「達美航空對於 3 月 19 日美國奧巴馬總統訪問巴西期間和巴西政府簽署新的開放領空過渡協議表示祝賀。說明過渡協議給兩國的航空公司帶來了重要的新權利,並且預計將會帶來美國-巴西航空運市場的完全自由化。這些新機會對達美航空公司擴大在巴西和拉美地區影響力的長期策略具有重要意義。」

3月24日 烏拉圭通膨居高不下 【經濟日報】

為抑制通膨,烏拉圭央行 23 日將基準利率調升 100 個基點至 7.5%,高於彭博資訊預估的 25 至 50 個基點。央行表示,2 月消費者物價指數從 1 月的 7.27%攀升至 7.67%,遠高於央行至今年 6 月止的 4%至 6%通膨年率預期目標。

- 3月25日 墨西哥製鞋業要求對中國鞋課徵關稅【eleconomista.com.mx 電子報】 墨西哥 Guanajuato 州鞋業公會(CICEG)理事長 Armando Martin Dueñas 在第64屆 鞋業大會表示,若來自亞洲的進口鞋仍然免關稅,墨西哥鞋業從業員工將面臨失 業的危險,要求聯邦政府保護敏感產業,對來自中國大陸的鞋子課徵35%的高關 稅。惟2011年12月11日起,墨西哥將取消對中國鞋類進口之過渡高關稅措施, 屆時墨國製鞋業員工將面臨失業危機。渠強調,墨參議院已同意將取消中國大陸 進口鞋的免關稅措施,製鞋業者已透過參議院要求對中國大陸進口鞋採綜合性關 稅。
- 3月27日 瓜國尋求與秘魯洽談貿易協定【www.americaeconomia.com 電子報】瓜地馬拉經濟部部長(ministro de Economá de Guatemala, Erick Haroldo Coyoy)27日表示,瓜國正藉修正本國經貿相關法律,以創造出更適合與南美洲國家進行自由貿易協定洽談的環境,由於與哥倫比亞和智利均已完成自由貿易協定簽署,現階段正與厄瓜多爾進行多輪回談判;近期將尋求與秘魯談判,瓜國主要希望加強與安第斯山脈國家間的貿易關係,特別是秘魯近年來經濟和商業活力顯著增長,鑑於南美洲貿易市場較大,且有助於瓜國產品得以分散其出口至世界各地。2010年秘魯出口至瓜地馬拉總量為5,100萬美元,而進口來自瓜地馬拉總值達到7,600萬美元。
- <u>3月28日</u> 秘魯今年民間投資預估持續成長 【 www.gestion.com.pe 電子報】 據秘魯中央銀行最新通貨膨脹報告,2011 年秘魯民間投資預計呈現 15%的增長 趨勢,將高於2010年12月份估算的14.5%。今年1月份礦業投資比去年同期增 長50%。預估今年秘魯投資項目亦集中在礦產及天然氣等行業。
- <u>3月29日</u> 拉丁美洲經濟預估持續成長 【www.americaeconomia.com 電子報】據拉丁美洲暨加勒比海經濟議委員會(Cepal-Comision Economica Para America Latina y el Caribe)報告指出,雖然世界各地區的新興國家經濟有些過熱現象(sobrecalentamiento),但 2011 年拉丁美洲暨加勒比海地區經濟體系將從 4.2%成長至 4.5%;該委員會執行秘書長(secretaria ejecutiva de la Comisión Económica para América Latina y El Caribe)說明,各國仍需關注外資隨時有可能離開此地區的潛在威脅因素。
- 3月30日 智利與澳洲雙邊貿易表現亮眼 【www.diariofinancieroc 電子報】

智利外交部國際經濟關係總局局長 (El Director General de Relaciones Económicas Internacionales, Direcon, Jorge Bunster) 表示,智澳雙邊貿易是智利所有對外貿易中表現最好的,智澳自由貿易協定簽署 (Tratado de Libre Comercio bilateral, TLC) 實施 2 年後,2010 年智利對澳洲出口 7 億 7,583 萬美元,較 2009 年增加 79%。智利銅出口 2010 年增加 15%,對澳洲出口即增加 51.5%,是明顯受惠於智澳 TLC 的出口項目。智利 2010 年進口成長 36%,對澳洲進口成長 37.5%。智澳 TLC 約定 6 年內關稅調降為零,目前僅有 1/3 貨品為零關稅。

4月1日 哥倫比亞失業率上升 【www.rcnradio.com 電子報】

據哥倫比亞國家統計局局長(El director del DANE, Héctor Maldondao)於3月31日報告指出,2011年2月失業率(La tasa de desempleo)達12.8%,較2010年同期12.6%增加0.2%,意調者增加9.7萬人失業,使全國失業人數達到280萬5千人。雖渠強調,失業率提高0.2個百分點,但對整體經濟與就業市場而言是相對維持穩定的,且是可以接受的現象。但社會各界要求政府明確公開政策,以創造就業的機會。

4月2日 哥倫比亞與委內瑞拉促銷觀光 【www.rcnradio.com 電子報】

哥倫比亞貿易、工業暨旅遊部部長(El ministro de Comercio, Industria y Turismo, Sergio Díaz-Granados,)與委內瑞拉觀光部部長(El ministro del poder popular para el Turismo de Venezuela, Alejandro Fleming)於 4 月 1 日表示,該雙方政府為促進觀光業拉攏鄰國觀光客,均同意將創造多項新的旅遊路線套裝行程規劃,以優惠的價格來吸引並增加雙方人民到哥倫比亞或委內瑞拉境內旅遊次數。

4月4日 哥國從中國進口紡織品和皮革成長【www.elfinancierocr.com 電子報】據哥斯達黎加外貿推廣協會(la Promotora de Comercio Exterior, Procomer)報告指出,2010 年以來,哥斯達黎加第一次購買中國的皮革、紡織品和鞋類產品多過於向美國採購數量,自 2007 年,哥國企業從美國進口總額共計 3.12 億美元,而來自中國僅 1.66 億美元;然而,儘管從 2010 年起多數進出口美國的產品(如皮革)免關稅,但進口總量仍持續下降,2010 年僅達 1.56 億美元;相對中國卻成長達到 1.98 億美元。而 2010 年出口至美國總量達 1.67 億美元,持續領先出口至中國總量(800 萬美元),但觀察 2008 至 2010 年哥國已經減少了 38%的皮革和紡織品運到美國。

4月5日 墨國批准擴大與哥倫比亞的貿易協定 【www.informador.com.mx】 墨西哥參議院 5日以 64 票贊成 20 人反對的票數,通過了批准擴大與哥倫比亞的自由貿易協定 (FTA) 重要文件,包括雙方農業和工業產品的關稅削減計劃、修訂各項規章制度及尋求改善區域整合委員會 (Comité de Integración Regional de Insumos)的運作等項目。據墨西哥政府估計,此舉在未來五年內將創造 6 萬個

新工作機會,並可使墨西哥的出口總額達到 90 億美元;強調,哥倫比亞是墨西哥的第二大出口市場,也是北美國家在南美洲地區第二大投資目的國,累計外資約有超過 55 億 5 千萬美元。

4月6日 哥國與中國貿易協定完成一讀 【www.eluniversal.com.co 電子報】 哥斯達黎加與中國自由貿易協定法案生效(tratado de libre comercio)5日在哥國國會經辯論後(primer debate en la Asamblea Legislativa),完成第一階段的通過程序,另將進行向憲法法庭磋商程序(se encuentra en consulta en la Sala Constitucional),預計最早可在4月中旬的憲法法庭全體委員會議中實施第二次辯論研討後,公告生效。依據該協議,生效後,99.6%的哥斯達黎加產品出口可以免關稅優惠進入中國,將有助於改善哥斯達黎加和中國之間經貿情勢。

4月7日 墨西哥與祕魯簽貿易協定 【www.informador.com.mx 電子報】 墨西哥經濟部長(El secretario de Economía, Bruno Ferrari)與秘魯總統(Alan García)於 6 日秘京利馬簽署兩國貿易整合協定(El Acuerdo de Integración Comercial, AIC),此貿易協定雙方政府歷經 3 年半,共計 10 輪回的談判,方才克服農業的敏感問題。此協定的重要性意味著,墨國擴大與拉丁美洲貿易,更獲得了超過 4.5 億潛在消費群的新市場,該市場大於 3.4 億消費群的美國和加拿大市場。未來秘魯出口的 54%產品將根據配額、優惠關稅和季節條件進入墨國,墨國出口的 44%糧食和漁產將免關稅;該協定訂 6 月生效,預估將可提振兩國貿易額達 40%,雙邊貿易亦將增長 40%。

4月9日 智利民間增加投資【www.emol.com 電子報】

智利專業生產硝酸鹽和化學肥料的 SQM 集團與當地商 (Julio Ponce Lerou) 將聯合進行專案投資計畫 (proyecto Pampa Hermosa) 以增加其生產能力,至 2014 年總投資預算可達約 10 億 3 千 3 百萬美元。據該集團副總經理 (subgerente general de la firma, Patricio de Solminihac)表示,該公司在 Salar de Atacama 地區專注於鉀硝酸鹽 (el nitrato de potasio)、碘 (el yodo)、鉀 (el potasio)的生產,此項投資可提高新勝利工業園區 (Industrial Nueva Victoria)碘的產量從每年 6500 噸上升至 11,000 噸,以滿足未來能源需求量。

4月10日 巴西航空公司為迎接世足賽作準備 【www.emol.com 電子報】預見巴西 2014年及 2016年受足球世界杯和奧運會(el Mundial de Fútbol y los Juegos Olímpicos)國際觀光需求,巴西 TAM 航空公司(La aerolínea brasileña TAM)將投資 3億美元,除接收新購兩架空中巴士 A330型外,更將擴大其國際航線範圍。目前正向國際民用航空組織(la Agencia Nacional de Aviación Civil, ANAC)申請,力求每天有航班飛往德國法蘭克福(Frankfurt, Alemania)、增加每週有四到六班次前往紐約、飛往倫敦每週班次數量從三班次增加至六班次等航班擴張計

劃。事實上,里約熱內盧(Río de Janeiro)赴巴西的國際觀光客最重要的旅遊目的之一。目前該公司擁有152架飛機,並計劃在今年完成156架飛機編隊。

4月11日 巴拉圭 2010 年外資大幅增加 250% 【www. lanacion.com 電子報】 據巴拉圭中央銀行統計,巴拉圭 2010 年外國投資金額達 3 億 5,000 萬美元,較 2009 年之 9,900 萬美元大幅增加 250%,國外資金主要投資在通訊產業、農牧企 業、金融業及食用油加工業等。2010 年巴拉圭整體商業產值占 GDP 國民總生產 比例升至 81.8%,外匯存底增加 4 億 4,800 萬美元,達 41 億 8,500 萬美元。

4月11日 古巴觀光客持續成長 【www.emol.com 電子報】

古巴觀光部(Ministerio del Turismo)10日公佈,第一季國際觀光客數據資料顯示,較去年同期增加10.4%。主要因素是增加了來自加拿大、俄羅斯、阿根廷、英國、智利、波蘭、委內瑞拉和比利時的觀光客。加上古巴總統(el presidente Raúl Castro)大力推動經濟改革方案(el plan de reformas económicas emprendidas),提振觀光產業,改善渡假勝地的飯店業、高爾夫球場及遊艇碼頭等基礎設施,另採多元化經營的創造新房地產開發等項目所致。經濟規劃部官員(El Ministerio de Economía y Planificación)說明,2011年觀光旅遊收入預估將增長29.5%,同時亦期望國際觀光客人數能增加10.3%。事實上觀光業是古巴政府第二主要外匯收入來源,2010年累計250萬觀光客,創造該行業210萬美元營收成果。

4月12日 智利展開與泰國貿易協定談判【www.emol.com 電子報】

智利國際經濟關係總局局長(El Director General de Relaciones Económicas Internacionales, Direcon, Jorge Bunster)11 日表示,上週五與泰國貿易部副部長(Viceministro de Comercio de Tailandia, Alongkorn Ponlaboot)正式展開自由貿易協定談判事宜,會議中對於進行談判方式、未來會談日期、產品市場准入、投資服務與知識產權等項,進行全面且廣泛的意見交換。並對商定第二回合談判定於5月23日至25日在智利首都聖地亞哥舉行,第三回合定於7月在泰國舉行;第四回合會談預於11月在智利首都舉行。並規劃2012年起至少每兩個月需進行密集式的談判共識,以加快自由貿易協定簽署期程。

4月13日 巴拿馬經濟持續成長【www.padigital.com.pa 電子報】

據美洲商業暨生產理事會經濟財務顧問(el economista y financista del Consejo Interamericano de Comercio y Producción (CICYP), Miguel Magallón)於12日指出,巴拿馬 2011 年的經濟成長率將可達 8.9%;去年巴國國內生產總值(GDP)達到7.5%,此增長的動力如同 2006 年間。渠強調 8.9%的成長是可以在 2011 年內實現的,主因是巴拿馬運河擴建工程將使整體經濟體質更加健全,此成長步伐與巴拿馬貿易和旅遊業發展配合的很好;但政府唯一仍需關注加速教育投資,方能發揮更大加成作用。

4月13日 巴拉圭黃豆及玉米產量將創新高 【www.padigital.com.pa 電子報】 據巴拉圭穀物及油籽公會(CAPECO)於 12 日公佈,由於本年雨水充足,且黃豆 耕種面積達 280 萬公頃,較 2010 年增加 6%;預估每公頃農地之產量將達 3,000 公斤,超過去年之 2,800 公斤,2011 年黃豆產量將達 840 萬公噸,創歷史新高, 較 2010 年產期之 740 萬噸成長 13.5%。另玉米耕種面積將較 2010 年之 64 萬 7.000 公頃至少增加 10%,去年巴國玉米產量為 307 萬公噸,若天候穩定,產量可望再 創新高。由於國際價格上揚,巴國玉米每噸價格可達 240 美元,利潤大幅增加; 由於主要農作物黃豆及玉米豐收,據國際貨幣基金日前預測,巴國本年經濟成長 率可望自原訂之 5%調高至 5.6%。

4月14日 秘魯與歐盟簽署自由貿易協定 【www.rpp.com.pe 電子報】

據秘魯外貿部次長(viceministro de Comercio Exterior, Carlos Posada)、歐盟貿易會委員(el comisario de Comercio de la Unión Europea, Karel de Gucht)及哥倫比亞貿易部部長(ministro de Comercio de Colombia, Sergio Díaz.)於15日共同表示,於本(2011)年4月13日在比利時布魯塞爾簽署歐盟與兩國的雙邊自由貿易協定最終文本。依據利馬商會稱,秘魯與歐盟自由貿易協定的簽署將促進秘魯農業、漁業、紡織業、服飾業產品之出口,及外資投入秘魯基礎設施優惠方案;預估自由貿易協定生效第一年後,秘魯出口到歐盟將至少增長20%。

4月17日 秘魯農產品出口歐洲將增長 【www.larepublica.pe 電子報】 據秘魯農業部農業競爭力總局(Dirección General de Competitividad Agraria del Ministerio de Agricultura, Minag)於 17 日表示,由於秘魯政府與歐盟自由貿易協 定(包括 27 個國家),使得歐盟將取消秘魯 77%的關稅稅目,相當於秘魯農產 品平均 97%產品可出口的到歐洲;故預估秘魯農產品出口到歐盟,將增加 5 億 美元,此舉有助於擴大秘魯的鮮花、豆類、洋蔥、蘆筍、橄欖、冷凍馬鈴薯等農 產品加工業,進入歐洲市場。

4月19日 巴拿馬改善國內資本市場【www.digital.com.pa】

據 2010 年 5 月信用評等機構標準普爾公司(Standard and Poor's)的國家改善投資等級評鑑的建議,巴拿馬政府 19 日公布的研究報告說明,在 2011 年將國內金融市場發行 20 億美元國家債券(unos \$2.000 millones en el mercado de valores local),旨在改善並推動本地證券股票市場朝國際化的方向發展。此舉除了改善當地金融市場的資本額流動性,增加資本繼續留在巴拿馬,亦避免了資本外流。

4月20日 巴拉圭調高最低薪資 10% 【www.abc.com.pa 電子報】 巴拉圭盧戈總統於4月20日發布第6472號行政命令(Decreto 6472 Nuevo Salario Minimo),調高每月最低薪資 10%,自原先每月1,507,484巴幣瓜拉尼(以目前匯率1美元兌4,000巴幣計約377美元)調高為1,658,232巴幣(約415美元),並回 溯自本年4月1日起生效。由於上述調薪幅度低於預期,勞工團體宣佈,將於本年6月3日進行大罷工,以示抗議,並重申最低調整18%之要求。

4月20日 古巴經濟改革 【noticias.aollatino.com】

古巴共產黨第六屆黨代表大會(VI Congreso del Partido Comunista de Cuba, PCC)順行閉幕,會期中在經濟上通過約300項的經濟改革提議案,在政治上則選出新領導班子,確認現任總統拉奧·卡斯楚(Raul Castro)在其組織架構中成為獨裁和神聖的第二順位,同時也確立渠的職責與接班的使命。古巴最高政治機制共黨黨代表大會周一通過該國里程碑的經濟改革提案,其中包括開放私有制住宅買賣及食物配給制的退場機制;在政治上則是選出新領導班子,包括古巴共黨的第1、第2總書紀及中央委員會與中央政治局的成員。

4月21日 富士康投資計畫 巴西看好【中央社】

巴西工商發展部長皮曼德爾(Fernando Pimentel)表示,從長遠來看,台灣企業富士康(Foxconn)投資 120 億美元在巴西僱員 10 萬人的計畫,落實的可能性很大。富士康是一家大企業,對巴西來說,僱用 10 萬名員工可能很多,但對企業而言或許不是。更何況,這是一項預計 5 年達成的長期投資計畫,落實的可能性很大。富士康計劃在巴西投資 120 億美元興建一座生產平板電腦、手機、電視和筆電用數位螢幕工廠,一旦落實,將成為巴西史上規模數一數二的外國投資計畫。

- 4月21日 秘魯再獲世界銀行基礎建設貸款 【www.larepublica.pe 電子報】 據世界銀行(El Banco Mundial, BM)21日報告,秘魯獲得5000萬美元的農村電力系統基礎建設專案工程款;該計畫旨在繼續協助秘魯政府實施偏遠農村電力系統改善建設(la implementación de electrificación rural en Perú),此舉將使14萬人,約3萬4千個住戶獲得具現代化的生活基本電力的環境。
- 4月23日 外資投資宏都拉斯持續成長 【www.americaeconomia.com 電子報】 據宏都拉斯央行理事會 (el directorio del Banco Central de Honduras, BCH) 報告,指出在 2011 年外國直接投資宏都拉斯將達 8 億 3,280 萬美元,與 2010 年同期相較比 2010 年 7 億 9,740 萬美元,增加 3,540 萬美元,達到 4.4%。
- 4月23日 委內瑞拉退出安第斯國家集團 【www.larepublica.pe 電子報】 委內瑞拉前財政部長(el ex ministro venezolano de Hacienda Rodrigo Cabezas.)於 22 日代表政府表示,在經過五年完成立約國的應盡的義務與權利後,該國明確 退出已參加了新半世紀的安第斯國家集團組織(Comunidad Andina de Naciones, CAN),安第斯國家集團現僅由玻利維亞、哥倫比亞、厄瓜多爾和秘魯四國所組成。由於 2006 年秘魯和哥倫比亞宣布與美國展開自由貿易協定的談判(Tratados

de Libre Comercio con Estados Unidos),委國因政治考量故決定退出安第斯國家集團協議。該國為順行進入由阿根廷,巴西,巴拉圭,烏拉圭等國家所組成的南錐共同市場(Mercosur),目前申請的程序,只剩巴拉圭國會與參議院審查,通過後就可以獲得進入南錐共同市場的許可權。

<u>4月24日</u> 秘魯央行利率將上升到5%【www.larepublica.pe 電子報】

據瑞士信貸投資銀行(El banco de inversión Credit Suisse)報告,瑞士信貸拉丁美洲研究部經濟學家(Carola Sady, economista del Departamento de Investigación para América Latina del Credit Suisse,)指出秘魯央行(Banco Central de Reserva, BCR)於 4 月 7 日調高利率 25 個基點至 4%後,將因應市場經濟及總體經濟環境,央行基準利率從今年的 4.75%將再上升至 5%。預計在 2011 年期間將增長 100 個基點,至年底將可達 5%。

4月25日 中美洲經濟成長率預估可達 4%【www. americaeconomia.com 電子報】據「國際貨幣基金會」(el Fondo Monetario Internacional, FMI)預估,中美洲國家 2011 年經濟成長率,巴拿馬為 7.4%、哥斯大黎加 4.3%、尼加拉瓜 3.5%、宏都拉斯 3.5%、瓜地馬拉 3.2%,而薩爾瓦多經濟成長率 2.5%,為中美洲國家最低者。在外國需求大增、僑匯收入及巴拿馬創下 7.4%高經濟成長率等因素帶動下,本年中美洲國家預估平均經濟成長率可達 4%。FMI 並預測明(2012)年中美洲經濟成長率將有 4.3%,而拉丁美洲則有 4.2%之經濟成長。由於高物價及食物價格上揚,2011 年中美洲通膨率平均 5.3%,其中尼加拉瓜為 8.6%及宏都拉斯 8%,為較嚴重者,薩國通貨膨漲率將為 4.8%。

4月28日 IMF稱讚宏都拉斯經濟表現【中央社】

國際貨幣基金(el Fondo Monetario Internacional)今天完成對宏都拉斯經濟計劃的初步審查工作,並在審查報告中對羅柏(Porfirio Lobo)總統率領的政府到目前為止的各項表現,表示嘉許。報告指出,宏都拉斯的經濟在宏觀經濟政策的建立及外資流入日增的協助下,正逐漸復甦。初步審查結果,將有利於宏都拉斯獲得 IMF 提供的一筆 8,340 萬美元資金,但 IMF 表示,這只是預支款,羅柏政府必須在不久的將來,強化財政並維持宏觀經濟的操控,才能達到預定年度目標。在報告中,IMF 也提到宏都拉斯政府曾承諾深化改革,而改革項目包括:年金發放系統的建立以重新活絡長期金融市場,以及改善電力和電信公司的效率。

4月29日 薩爾瓦多興建國民住宅【www.centralamericadata.com 電子報】 薩爾瓦多國家國民住宅基金會(El Fondo Nacional de Vivienda Popular, Fonavipo) 開展2011年首期國民住宅建築工程,將在Santa Ana省內Santa Lucá鎮週邊興建1068公寓,區分為57座三層公寓,工程將投資達2千372萬美元及Procavia城鎮內興建四個社區,共27座建物共計416公寓,工程將投資達1千萬美元; 此舉將為薩國提供7千多的工作機會。該基金會表示全年度規劃將在六個城鎮興建4400間平均房價最高不超過28,500美元的住房。

- 4月30日 哥倫比亞提高基準利率【www.americaeconomia.com 電子報】 哥倫比亞中央銀行(el Banco de la República de Colombia)29日說明,儘管各項 通貨膨脹率均未超過一年的通貨膨脹率預期範圍內的目標,就長期5至10年而 言,仍提高基準利率25個基點,使得利率從3.50%升至3.75%;這項預防性措 施旨在減輕潛在通貨膨脹影響。
- <u>5月2日</u> 哥斯達黎加與秘魯進行最後階段貿易協商【www.comex.go.cr 電子報】哥斯達黎加外貿部部長(la Ministra de Comercio Exterior de Costa Rica, Anabel González)說明 2 日在秘京利馬啟動兩國第四輪,也是最後一輪的自由貿易協定談判,雙方主要針對原產地規則、商品准入市場領域等懸而未決的議題進行討論。此舉將有利營造並建立一個貿易法律框架的明確規則,秉穩定、透明、促進競爭、提高生產力和競爭力的商業服務環境,未來將有效鞏固、擴大和提高哥斯達黎加出口總值。
- 5月3日 哥斯達黎加投資風力發電 【www.elfinancierocr.com 電子報】 哥斯達黎加五家公司計畫投資超過 2.4 億美元,準備興建風力發電園區。哥斯達黎加公司配合意大利技術合作,規劃在埃雷迪亞省(la provincia de Heredia)引用瓜納卡斯特風力的氣流(las corrientes de viento de Guanacaste)籌建該園區。這些計劃(el Proyecto Eólico Montes de Oro)項目,在 105 公頃的場區,估計投資 2,370 萬美元,安裝 8 套風力發電機組(ocho areogeneradores),年總發電量將約為 20 兆瓦。哥國政府說明,此舉投資除帶來節潔的能源,更會為政府及當地社會創造出具有吸引力的旅遊產業商機與就業機會。
- <u>5月4日</u> 巴拉圭凍結 2012 年基本薪資 【www.americaeconomia.com 電子報】 巴拉圭政府於 2 日公佈 6495 號法令規定凍結 2012 年基本薪資額度,這措施針 對行政部門定義 2012 年一般行政規範和預算總量管制,以利中央體制與總預算 建議草案規劃和提交國會的準備工作順利推動。
- <u>5月6日</u> 巴拉圭經濟將持續成長【www.americaeconomia.com 電子報】 巴拉圭總統盧戈(El presidente de Paraguay, Fernando Lugo) 5日於巴拉圭 200週年紀念中長期建設籌劃研討會("Construyendo la agenda de mediano y largo plazo para Paraguay en su Bicentenario") 開幕記者會表示,巴拉圭 2010年經濟成長率達到 14.5%,同時承認雖然經濟成長所帶來的財富並未平均造福所有的百姓,主因巴拉圭是需要解決兩個多世紀以來的債務拖累,加上獨立社會與經濟造成的貧困和不平等生活問題所致。渠指出,儘管貧窮百姓仍然在 35%左右,極端貧困

的民眾仍佔有 20%,但宏觀經濟數字呈現出正面經濟的現象,若不健全經濟結構並持續刺激增長,將使我們的社會更加脆弱;強調善用民間信貸、促進投資趨勢,來緩慢創造就業機會和改良社會制度,以妥善規劃化解複雜未決問題,是當前政府最關注事務。

5月7日 秘魯與瑞士進行避免雙重課稅協議【www.larepublica.com 電子報】據秘魯經濟暨財政部(ministerio de Economá y Finanzas, MEF)於 6 日表示,政府談判代表團下週將和瑞士舉行第二輪避免雙重徵稅和防止逃偷漏稅協定談判(segunda ronda de negociaciones)的協議,該協議將於 5 月 10 日至 13 日在瑞士伯爾尼市(la ciudad de Berna, Suiza)舉行,主要目的是加快簽署新版本避免雙重課稅協定(Perú y Suiza trabajan un Convenio para Evitar la Doble Tributación y Prevenir la Evasión Fiscal, CDI),另一方面,亦可加強雙邊貿易和投資關係,並包含符合國際標準的資訊交換條款。

5月8日 巴拉圭央行升息控制物價【www.ultimahora.com 電子報】 據巴拉圭中央銀行統計,為抑制消費授信及控制物價,過去 10 月來(自 2010 年5月至2011年3月),採大幅提升利率的政策,以這段期間累積通貨膨脹率觀 察,在2011年3月份達到最高,為10.3%,4月份略降為9.1%,初步顯現出政 策已產生成效。另一方面,也使得巴國境內過去10月來商業貸款成本平均提升 32.45%;生產業貸款成本平均提升51.45%,其中一年期以下短期貸款成本提升 68%,一年期以上則提升34.9%;另消費授信利率則平均提升10.7%。

<u>5月9日</u> 巴拿馬盼選前與祕魯簽自貿【www. centralamericadata.com 電子報】巴拿馬商務暨工業部部長(el Ministerio de Comercio e Industrias, Roberto Henriquez)9日表示,他希望,巴拿馬與祕魯之間的自由貿易協定,能在6月5日祕魯舉行總統大選前完成簽署。恩里格斯說,如果不在6月5日前簽署巴祕自由貿易協定,不管是藤森(Keiko Fujimori)或是烏馬拉(Ollanta Humala)當選,都要再拖上幾個月,現任的秘魯總統賈西亞(Alan Garcia)政府在兩個月的看守政府期間,是什麼都不會做的。渠強調「如果我們簽署了,這項協定立即成為祕魯法律,而不需經過國會批准。」至於巴拿馬方面認為,立法會議(國會)也毫無疑問會通過的。

<u>5月9日</u> 哥倫比亞調高年度經濟成長率【www.americaeconomia.com 電子報】 哥倫比亞中央銀行總裁(El gerente del Banco Central de Colombia, José Darío Uribe)於 9日表示,由於國內投資、公共建設持續成長和民間消費需求表現非 常活躍,預估 2011 年國家的經濟成長率將可達到 6%。在拉丁美洲,一些主要 經濟體經濟動能暨各國第一季數據數據依然看好,2011 年經濟增長將上揚。故 分析專員將原 2010年預測經濟成長率從 3.5%至 5.5%的經濟範圍調高到 4%和 6 %;中央銀行重申,2011年和2012年通貨膨脹率將在3%左右。

<u>5月10日</u> 厄瓜多爾進出口量創紀錄 【www.americaeconomia.com】 厄瓜多爾中央銀行(el Banco Central ecuatoriano) 10 日公布,今年三月厄國進口總量創了新的紀錄,達到 1,888 萬美元,成為近 43 個月以來最高數量。而出口總值與二月相較增長 19.68%,達到 1,942 萬美元,超過了 2008 年 5 月的銷售記錄。

5月11日 巴拿馬與秘魯的貿易協定最終產品清單【mensual.prensa.com 電子報】巴拿馬商務暨工業部(el Ministerio de Comercio e Industrias)9日在記者會說明,於5月2日至6日於秘魯利馬市舉行的自由貿易協定第四輪(la cuarta ronda negociación del tratado de libre comercio entre Panamá y Perú)馬拉松式的回合談判(una maratoniana ronda de negociación)後雙方共識結論;秘魯所產之豬肉、雞肉、牛肉及其製品、乳製品、馬鈴薯、新鮮洋蔥、蕃茄和蕃茄加工製品;咖啡豆、烘培與即溶咖啡產品、大米、玉米、小麥麵粉、食用油、腊腸類、糖和酒精類產品進入巴拿馬未能列入受惠清單。而肥皂、塑膠類產品、玻璃瓶類、紙板和紙張工業產品亦被排除在清單之外,因此進口到巴拿馬必須支付所需關稅。巴拿馬出口到秘魯的海鮮,醋,調味品將繼續免關稅,藥品類的免關稅將從雙方協議簽署正式執行後第七個年起開始實施。

5月11日 瑞士國會批准秘魯貿易協定 【www.americaeconomia.com 電子報】 秘魯外貿暨觀光部副部長(el viceministro de Comercio Exterior, Carlos Posada) 10 日表示,瑞士將成為第一個國家頒布與秘魯在歐洲自由貿易聯盟(la Asociación Europea de Libre Comercio, EFTA) 的框架內自由貿易協定,上週確認瑞士國會已批准秘魯自由貿易協定。而歐洲自由貿易聯盟國家成員由挪威,冰島和列支敦士登所組成;只要是該國內部批准即可獨立實施與秘魯自由貿易協定。秘魯外貿暨觀光部部長(Toronto, Andina. El ministerio de Comercio Exterior y Turismo),同時表示,瑞士將成為第一個國家與秘魯自由貿易協定,將於7月1日正式生效,包括歐洲自由貿易聯盟(EFTA)成員的挪威、冰島和列支敦士登等國家。

<u>5月12日</u> 去年巴西開創近三百萬工作機會 【www.elmundo.es/america 電子報】據勞工部部長(el ministro del Ministerio de Trabajo, Carlos Lupi)於 11 日記者會表示,「由於我們勞工策略走在正確的方向,使得 2009 年共計創造了 286 萬正式職缺的就業機會與新記錄,相較 2009 年的就業機會增加了 6.94%。」這將近三百萬就業職缺,代表著國內勞動力需求的強勁,亦將協助巴西擴展世界的市場。

<u>5月13日</u>烏拉圭預計 2011 年通膨率 7.5%【www.americaeconomia.com 電子報】 烏拉圭中央銀行(Banco Central)於 13日公佈,2011 年消費者物價指數(Índice de Precios al consumo)可能達到 7.5%, 高於央行原先設置的目標區域 4%至 6%; 另在四月的專家諮詢預測一致表示, 今年通膨率將可能是 7.51%。

5月14日 海地新總統上任 【www.elmundo.es 電子報】

海地總統當選人馬爾泰利(el presidente Haití Michel Martelly) 14 日於首都太子港臨時國會大樓就職宣誓就職,接過卸任總統蒲雷華(desempleado presidente René Préval)的總統綬帶,成為海地第五十六任總統,接手這美洲最貧困的國家。渠表示將會履行競選諾言,重建民眾對政府的信心,改變海地現狀,並重申「這是一個新的海地,現在開始營業」(Vamos a cambiar Haití, vamos a rehacer este país),期盼外國投資協助海地達成目標。

5月14日智利央行將提高利率至5%【www.emol.com/economia 電子報】

智利中央銀行本月貨幣政策會議(reunión mensual de política monetaria)後 14 日 宣佈,在基準利率高升 50 個基點至 5%。說明在國際上,原物料產品價格有重大波動、一些經濟指標顯示增長速度正遂步放緩、擔憂歐洲金融風險(la preocupación respecto del riesgo financiero en Europa)上升、全球通脹持續增加,加上一些國家減少貨幣刺激等因素;與國內工商產業及勞工市場的需求,為國內和國外宏觀經濟發展條件(las condiciones macroeconómicas internas y externas.)與維持經濟的活力所致。

5月15日 秘魯央行利率將上升到5%【www.larepublica.pe 電子報】

據秘魯央行(Banco Central de Reserva, BCR)於 15 日調高利率 25 個基點至 4.25 %後,央行強調「升息的決定是為限縮國際食品產業與燃料價格上漲對通膨預期產生的衝擊,未來指標利率將視通膨及市場經濟及總體經濟環境相關影響因素進行調整。」事實上秘魯 4 月消費者物價指數月增幅達 0.68%,由於通膨壓力不斷升高,秘魯央行已連續 5 個月升息,分析家預估這波升息循環會持續到 7 月,屆時指標利率會達 4.75%。

5月16日秘魯與瑞士簽署避免雙重課稅協定【www.larepublica.com 電子報】據秘魯經濟暨財政部副部長(Fernando Toledo, viceministro de ministerio de Economía y Finanzas, MEF)及瑞士聯邦政府財政部發布的新聞稿,說明瑞士和秘魯於14日簽署一項新的避免雙重課稅協定(Perú y Suiza trabajan un Convenio para Evitar la Doble Tributación y Prevenir la Evasión Fiscal, CDI),此項新協定內容有助於進一步兩國積極發展雙邊經貿關係,其中並包含符合國際標準的資訊交換條款在內。秘魯與歐洲自由貿易聯盟(la Asociación Europea de Libre Comercio, EFTA)成員國瑞士於2010年6月14日簽署了自由貿易協定。

5月17日 秘魯與拉美國家 IMD 競爭力排名【www.larepublica.com 電子報】

據瑞士洛桑管理學院 17 日公布最新全球競爭力排名研究報告(un estudio realizado por el Institute for Managment Development, IMD)秘魯全球競爭力在 59 個國家評比中佔第 43 名;(el puesto 43 del Ranking de Competitividad 2011 de un total de 59 países)秘魯由去年的第 41 名退後至第 43,在拉丁美洲地區重要國家排名分別為智利(25)、墨西哥(38)、巴西(44)、哥倫比亞(46)、阿根廷(55)和委內瑞拉(59)。秘魯總分獲得為 62.651,其中較去年增加 8 分,係該政府積極改善,國內經濟表現、外資投資、就業和產地價格的經濟表現,顯示祕魯在金融風暴危機後,經濟強勁表現是秘魯競爭力數據提高的主要原因之一。

5月18日 秘魯貧困的人數持續減少 【www. elcomercio.pe 電子報】

據秘魯國家統計局局長(jefe del Instituto de Estadística e Informática, INEI, Aníbal Sánchez Aguilar)於 18 日公布,2010 年貧窮數據為 31.3%,與 2009 年相較下降 3.5%,但仍然影響該國三分之一的人口,這意味著,大約有 900 萬秘魯人仍然生活十分貧窮。2006 年秘魯有 44.5%的人口生活在貧困中,總統賈西亞(presidente Alan García)經過五年的執政,雖未應具體落實扶貧政策達到 30%的目標,但經濟增長強勁,如 2010 年經濟成長率近 9%,過去五年,平均經濟成長率超過 7%,而在過去十年的平均增長速度為 5%,貧困的人數持續減少;在城市地區,貧窮指標下降 2 個百分點,達到 19.1%,而在農村地區下降了 6.1 點,至 54.2%,山區和叢林區則屬極端貧困地區,貧窮數據分別為 20.1%和 12.8%。許多貧困居民抗議,因不享受經濟繁榮的果實,要求賈西亞政府,提高薪水以分享更多大企業利潤。

5月19日 巴西聖保羅 2012 年禁用塑膠袋【中央社】

巴西聖保羅市議會昨天通過一項法案,自明年 1 月 1 日起嚴禁商店使用和銷售塑膠袋,只等市長卡薩比(Gilberto Kassab)裁可就可公布實行。根據法案,商店最遲必須在今年 12 月 31 日終結塑膠袋,並鼓勵顧客使用可再利用或耐用的環保袋,同時張貼告示牌,呼籲民眾「不要浪費自然資源!請使用環保袋。」自明年起,違法的營業場所將科罰金 50 至 5000 萬元巴幣(約新台幣 900 至 9 億元),監督任務由市政府環保局負責執行。

5月19日 拉美四月經濟環境報告 【www.www.elcomercio.pe 電子報】 據巴西 FGV 民間經濟研究基金會(Centro Privado de Estudios Económicos Fundación Getulio Vargas de Brasil.)於18日指出,綜合觀察地區內四月經濟景氣, 在拉丁美洲地區 2011 年 4 月總經濟環境指數下跌至 5.6 分,與去年同月指數相 同;雖然評估目前的情勢是穩定,但此現象恐引發在未來數月預期經濟惡化。經 濟環境指數(el Índice de Clima Económico)位居首位國家為智利和哥倫比亞(7.4 分),較佳的國家分別為巴拉圭(7分)、烏拉圭(7分)、秘魯(6.5分)、阿根廷 (6.4分)、巴西(5.9分)和墨西哥(5.6分)。

5月20日 秘魯礦工罷工爭取福利【www.elmundo.es 電子報】

秘魯是世界第二大生產的銀和銅的國家,由於維護礦工權益法律未竟週全,秘魯礦工聯合工會主席(Luis Castillo, presidente de la federación de mineros de Perú)表示,計劃於 5月30日零時起至第二輪總統大選後實施一項無限期的全國性罷工,主要訴求為提高薪資、改善礦工福利、呼籲通過採礦法草案立法、礦工退休金制度、解決 La Oroya 地區的社會暨環境問題;令人遺憾的是國會不能解決礦工退休等問題。目前50和60歲之間礦工可以退休,依據工作的類型,可視狀況允許提前5年退休。此外,目前每年的工資上限為18月礦工工資,在經濟繁榮需求暢旺時,工資上限應合理提高使礦工與企業界,分享經濟成長帶來的果實。礦業對秘魯重要經濟支柱,其佔每年的總出口總值達60%。

5月22日 瓜地馬拉總稅收收入增長【www.elperiodico.com.gt 電子報】

瓜地馬拉關稅總局(Superintendencia de Administración Tributaria de Guatemala) 21 日表示,瓜地馬拉在 2011 年第一季稅收達到 19 億 2500 萬美元,相較去年同期 16 億 3000 萬美元增加 2 億 9500 萬美元,稅收收入增長 18%。而稅收主要增加的原因是來自所得稅(el Impuesto Sobre la Renta, ISR)增長 38%;另增值稅(El Impuesto al Valor Agregado, IVA)成長了 14.2%。

5月24日 巴拿馬與祕魯簽訂自貿協定 【www.prensaescrita.com】

巴拿馬商務部宣布,25 日將在中美洲整合框架下,與祕魯簽署自由貿易協定。兩國儀式將在巴拿馬總統府舉行,由巴拿馬商務暨工業部長恩里格斯(ministro de Comercio e Industria de Panamá, Roberto Henríquez)和祕魯外貿暨觀光部部長費雷洛斯(el ministro de Comercio Exterior y Turismo de Perú, Eduardo Ferreyros Kúppers)共同簽署這項協定。這項協定在祕魯經過部長簽字即可生效,但在巴拿馬必須經過國會立法通過。自協定生效後,經過協同,兩國間將有80%的貨物可在商定關稅情況下自由貿易。

5月25日 哥倫比亞廣建觀光飯店 【www.eluniversal.com.co 電子報】

哥倫比亞等觀光聖地 Cartagena 城擴大興建 11 座觀光飯店,新增 2,500 個新房間供應國際觀光客使用,規劃將投資總額 17 億美元,預計分別於 2012 年間完成,可為哥國帶來更多的就業機會,有助於促進經濟發展。

5月25日 巴拿馬和秘魯簽署貿易協定 【www.larepublica.pe 電子報】

巴拿馬商務暨工業部部長(el ministro de Comercio e Industrias de Panamá, Roberto Henríquez)與秘魯外貿暨觀光部部長(El ministro de Comercio Exterior y Turismo ,Mincetu, Eduardo Ferreyros)於巴拿馬簽署自由貿易協定(Tratado de Libre Comercio),以加強雙邊產品貿易服務和投資。

<u>5月26日</u> 秘魯和日本簽署自由貿易協定 【www.larepublica.pe 電子報】 據外交部部長(el ministro de Relaciones Exteriores, José Antonio García Belaunde) 於 26 日表示,5 月 31 日將在東京舉行簽署自由貿易協定(Tratato de Libre Comercio)。秘魯目前計與中國,美國,加拿大,智利和新加坡等五國家完成簽署自由貿易協定,另正與歐盟進行貿易談判。

<u>5月27日</u> 哥斯達黎加和秘魯簽署自由貿易協定【www.larepublica.pe 電子報哥斯達黎加對外貿易部部長(la ministra de Comercio Exterior, Comex, Anabel González)和秘魯外貿暨觀光部部長(El ministro de Comercio Exterior y Turismo, Mincetu, Eduardo Ferreyros)於 26日在哥國首都聖何西市(ciudad de San José)簽署雙方自由貿易協定(Tratado de Libre Comercio, TLC),這協議,將使哥斯達黎加和秘魯間貿易產品超過 80%享有優惠待遇;另從自由貿易協定生效後五年,雙方產品可享免稅進入對方市場而相互受益,雙邊貿易使兩國更加強商品交流、服務業和產業投資。對秘魯而言,秘魯的鴨肉、蒸發奶水、沙丁魚、朝鮮薊、大蒜及芒果等農產品均可此享受優惠而出口,進入哥斯達黎加市場。

5月28日 拉美證交所整合運作【www.larepublica.pe】

據拉丁美洲股票統合市場執行委員會(El Comité Ejecutivo del Mercado Integrado Latinoamericano, MILA)27日宣布,該委員會整合秘魯利馬(BVL)、智利聖地亞哥(BVS)和哥倫比亞波哥大(BVC)原有的證券交易所股票交易平臺(La integración de las bolsas de Lima (BVL), santiago(BVS)y Bogotá (BVC)),成為整合數位化證券交易平臺(las plataformas electrónicas de la bolsa de Lima (Elex), Santiago (Telepregon)y Bogotá (Xtream))證交所將於 5月30日開始運作。證券託管機構委員會認為,該系統(la operaciones del Mercado integrado de Latinoamérica, MILA)不僅在交易、結算及交割作業平臺的安全性、可靠性和可用性,均乎合最高等級的要求。分析家指出「將對三國投資人、客戶和監管當局有利,亦對三國和國際間的市場參與者比較好,因為他們將受惠於更具效率和競爭力的市場。」

5月30日 秘魯貧困人口比率下降 【www. www.rpp.com.pe 電子報】

據秘魯經濟暨財政部部長(Ismael Benavides, ministerio de Economía y Finanzas, MEF)於 29 日公布指出,說明至總統賈西亞(presidente de la República, Alan García) 政府 7 月 28 日政權更替時,全國扶貧數據將達到 29.5%,具體實踐總統賈西亞競選時的政見--扶貧數據 30%目標; 秘魯 2005 年扶貧數據從 48.7%到達 2009 年 34.8%,而在 2011 年 7 月 28 日現政府減少貧困將達到 29.5%,是超越原先規劃的目標; 渠強調,減少貧困主因是政府施政促進了經濟增長和創造就業機會所致。 2005 年至 2010 年在秘魯總貧困指數比率從 48.7%下降到 31.3%,這意味著有 400 多萬人已脫離貧窮。